

蚌埠市民族幼儿园：

民族团结一家亲 童心共筑和谐梦



主办单位：中共蚌埠市委统战部 蚌埠日报社

蚌埠融媒体中心记者 李景

“维吾尔族的房子就像城堡一样，蒙古族的房子像一把大大的蘑菇伞，好有趣呀！”清晨的阳光洒在蚌埠市民族幼儿园教室里，孩子们在老师的带领下，一起学习欣赏了蒙古族、维吾尔族、藏族等民族的建筑特色，用童真的语言解读自己对于不同建筑的感受，教室里充满了欢声笑语。

蚌埠市民族幼儿园创建于1992年9月，是我市唯一的一所民族幼儿园，园名由赵朴初老先生亲笔题写。幼儿园占地面积570平方米，现有4个教学班，共86名幼儿，少数民族幼儿占30%以上。

多年来，民族幼儿园本着“一切为了孩子、为了孩子的一切”的办园宗旨，积极发展学前教育，优化内部管理，全力打造安全和谐育人环境，不断优化园本课程建设，拓展教研思路，各项工作扎实推进。幼儿园高度重视民族团结进步工作，把铸牢中华民族共同体意识工作融入幼儿园各项工作中，开展丰富多彩的活动，切实增强师

幼的民族团结意识，形成共同进步维护团结、维护民族大家庭和睦的优良传统，为发展少数民族的幼教事业作出了积极贡献。

每年，民族幼儿园举办形式丰富多彩、具有民族特色的各种活动，积极参加省、市各类民族宣传活动，特别是2018年在蚌埠市举行的第八届少数民族传统运动会。为了达到这次高规格演出水平要求，民族幼儿园的师生们抓紧有限的时间，勤学苦练、争分夺秒，在运动会开幕式演出中熠熠登场，小演员们生动活泼、优美灵巧的表演让观众们赏心悦目、赞叹不已。通过表演也加深了孩子们对民族团结的认知，在他们心中播下一颗民族团结的种子。

教研工作是幼儿园立园之本，而教学工作是幼儿园工作的核心。民族幼儿园一贯注重教师业务能力的提高，要求每位教师认真对待教育各个环节，从制订教学计划到组织活动再到活动后观察幼儿，努力提高保教质量。教师们通过主题教育、手工、绘画、民族游戏等形式多样的教育活动，让孩子们了解传

统、尊重传统、继承传统、弘扬传统。结合本班幼儿的年龄特点，组织幼儿通过观看图片、视频，让幼儿了解到我国是一个由56个民族组成的、统一的、多民族国家，知道各民族分布区域、语言文字、风俗习惯及主要的文化特点等，使幼儿形成了民族团结的基本意识，增强了幼儿的爱国情怀。

高质量的自主游戏，能够促进幼儿的语言表达、思维、想象、合作等多方面能力的发展。民族幼儿园秉承“放手游戏 发现儿童”的教育理念，让孩子们专注于游戏、陶醉于游戏、成长于游戏。科学设计滚铁环、竞走、走板鞋、跳皮筋等民族游戏，不仅能锻炼孩子们的身体，还让孩子们在玩耍的过程中，学习到民族的文化，感受到民族的魅力。

孩子是祖国的未来，是民族的希望。放眼未来，民族幼儿园将继续砥砺前行，持续增进幼儿对各民族文化的了解，增强孩子们对伟大祖国、中华民族、华夏文化的热爱，把爱我中华的种子深深埋进幼儿的心灵深处，为民族教育事业发展贡献自己的力量。

弘德树人 逐梦前行

禹会教育系列报道
主办：蚌埠日报社 禹会区教育局

禹会区：

加强智慧学校建设 推动教育数字化转型

本报讯(姚荣生)近年来，禹会区不断深化教育体制机制改革，坚持推进信息技术与教育教学深度融合，担当作为，奋勇向前，多措并举推动教育事业高质量发展。

数字赋能 让校园更智慧

2020年以来，禹会区持续升级智慧教育环境。先后投入9000余万元资金，对各级各类设施设备进行安装、补充、更新、升级，实现中小学智慧课堂覆盖率100%、光纤接入率100%，建设智慧图书馆、智慧安防、智慧管理系统并常态化应用，极大提高了学校信息化应用水平。

人工智能 拓宽强“师”之路

面向全区教研员、校领导、信息管理员以及各学科教师，开展各级各类分层次培训100余场，累计参与教师达2560人次。此外，该区还将智慧教育融入日常赛课、观摩、学科教研活动中，以赛促用、以用促研、以研促升，持续推进教师队伍数字化转型。

数据驱动 探索教学新模式

通过区域性的联片教研活动，稳步推进数据驱动的新型教与学模式探索。针对区域内教师在“智慧课堂”使

用上存在的问题和困惑，积极开展“智慧课堂”送教送研活动。在2020年全市“三个课堂”案例评选活动中，禹会区26件送选作品脱颖而出，并最终获得大赛一等奖。三年来，在蚌埠市举办的智慧课堂应用评比系列活动中，禹会区共上报课件、微课、教学设计、视频课、教学论文作品1400余件，260余件获市级奖项。

高质量发展是教育的生命线，在教育数字化转型背景下，禹会区通过融合信息技术驱动教育教学创新，赋能教学提质增效并取得丰硕成果。2021年，蚌埠二中禹会实验学校被命名为“基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式”国家级实验学校。2022年，张公山第三小学杭自平老师《基于国家中小学智慧教育平台开展双线混融式教学尝试》案例，入选国家级优秀案例，并在2022全球智慧教育大会上代表蚌埠市进行交流。2023年，二中禹会实验学校张秀芳老师的《“双减”背景下智慧课堂助推小学语文教学质量研究》，同样入选国家级优秀案例。

下一步，禹会区将以全市大力推进智慧校园建设为契机，主动变革教学方式，加强智慧课堂、智慧作业、线上答疑、网络教研等多场景应用，为全区师生创造多元成长的环境，走出一条具有自己办学特色的智慧教育之路。

我们的节日·中秋

龙湖新村街道迎湖社区：

服务“一老一小” 普惠落到实处

本报讯(融媒体中心记者 吴媛媛)日前，蚌山区龙湖新村街道迎湖社区开展“携爱共庆生 情暖度中秋”活动，为辖区本月过生日的老人和少年儿童举办集体生日会，老少同乐喜迎中秋佳节的到来。

活动现场，90岁高龄的志愿军老战士褚世永讲述了抗美援朝战场经历，激励引导青少年传承红色基因，赓续红色血脉，厚植爱党、爱国情怀。随后，社区工作人员和志愿者齐唱生日歌，大家一起许生日愿望、吹蜡烛、分享蛋糕，共度热闹欢乐的集体生日。

活动中，志愿者还带领小朋友们学做漆扇，通过了解并亲身体验制作过程，感受中国色彩之美，领略传统文化精髓。

近年来，龙湖新村街道迎湖社区坚持党建引领、治理为基，主动聚焦社区“一老一小”群体，开展普惠性、多样性、针对性服务。针对老年人群体，该社区推出老年大学、助餐、助浴等服务，为青少年开展安心托幼、口腔义诊、公益课堂等服务，通过多样化服务供给，提升社区服务精准化、精细化水平，着力实现老有所乐、幼有所教。



近日，秦集镇梅园社区开展“四海欢腾迎国庆 万家团圆庆中秋”系列活动。现场不仅有文艺汇演，还提供义诊、义剪和政策宣传等志愿服务，打造和谐美好社区环境。 常寒梅 摄



中秋节到来之际，蚌山区湖滨社区中心香都社区新时代文明实践站组织开展“我们的节日·中秋”——迎中秋 诵经典诗朗诵活动，让居民了解中秋文化，感受传统文化魅力。 吴琼 摄



9月12日，纬四街道柏奥社区开展“我们的节日·中秋非遗草编体验”活动。活动中，发放草编材料，讲解“非遗草编”文化内涵、选材讲究、如何编制“蚂蚱”等，普及绿色文化知识，推动传统文化传承发展。 融媒体记者 王立春 通讯员 张丽 摄



本报讯(融媒体中心记者 谢勤章 通讯员 张震 文/图)“给警察叔叔鞠个躬!”9月7日晚上，一位母亲带着儿子来到淮河文化广场警务站，对救助民警表达感谢。

“我儿子丢了，请你们帮帮我!”当日20:10左右，刘女士匆匆赶到淮河文化广场警务站向民警求助。“先别急，慢慢说!”特警三大队执勤组民警韩晓龙等人一边安慰，一边询问失踪儿童外貌特征。

当晚，刘女士带着6岁的儿子到淮河文化广场东广场西南角玩耍，稍不留意孩子便消失在夜色中。任凭刘女士如何声嘶力竭地呼喊，仍然没有得到任何回应。几分钟后，刘女士赶紧

来到淮河文化广场西北侧的警务站求助。

20:20左右，韩晓龙等四人立即展开全力搜寻。时值周六，跳舞者、游玩者摩肩接踵，音乐声、吵闹声混成一团，给搜寻工作带来不小的挑战。他们按照外貌特征，快速在人群中展开地毯式搜寻，最终，在距离事发地200多米的喷泉边找到了男孩，母子最终团聚。

“谢谢你们!”刘女士反复地说着感激的话，声音因激动而微微颤抖，“如果没有你们，我真的不知道该怎么办。”9月10日晚，刘女士带其子来到警务站向韩晓龙等人送上锦旗和鲜花，再次表达感谢。

安装路灯暖民心 照亮乡村振兴路



本报讯(徐建光 文/图)9月9日，走进淮上区沫河口镇汤陈村，施工人员正在对安装好的太阳能路灯进行检查，自4日道路明亮工程开始，目前200盏太阳能路灯已基本完工。汤陈村第一书记李乃亮介绍，这是该村坚持以党建为引领，将一件件小事办好，着力解决人民群众“急难愁盼”，共建美好家园的一个缩影。

近年来，汤陈村坚定走“经济强村 文化活村”强村富民之路，大力发展现代农业，其中四季豆远销上海、南京、合肥等地。同时，该村投资

近百万建设幸福生活c站，设有一站式服务大厅、健康生活指导室、益智空间、娱乐活动中心、家庭发展指导室、和睦之家以及公开栏、宣传栏、乡村大舞台、体育娱乐设施等，并开展多项活动，成为群众休闲娱乐好去处。



近日，蚌埠医科大学老年大学迎来秋季开学季。据了解，本学期蚌埠医科大学老年大学开设中医养生、时装、声乐、舞蹈、书法篆刻等十七门课程。图为学员学习花鼓灯技艺。 融媒体记者 陈昂 通讯员 葛梅英 摄



9月12日上午，胜利街道机场社区联合蚌埠市第二实验小学开展反邪教宣传教育活动，提升广大师生防范邪教意识和能力，织密筑牢校园反邪教“防护网”。 吕欣瑶 摄

文明城市 幸福蚌埠

开展「防灾减灾知识」宣传活动

本报讯(融媒体中心记者 陈昂 通讯员 陶静薇)日前，黄庄街道和平社区开展“防灾减灾知识”宣传活动，普及防灾减灾有关知识，提高居民防灾减灾意识，确保生命财产安全。

针对辖区老年人消防意识淡薄、自救能力薄弱等情况，社区工作人员讲解如何预防家庭火灾、正确报警、逃生自救等知识，同时结合实际介绍在遇到电气火灾、厨房火灾时应采取哪些正确的应急处置方法，以及火灾防范和初期火灾扑救技能，号召居民积极向亲朋好友传递防灾减灾理念，让更多的人懂得如何防范灾害、应对常见隐患事故。同时提醒居民电动车要在集中充电桩充电，不走“飞线”，不在楼道、室内停放充电，不占用消防通道，不堵塞疏散通道、安全出口等。

和平社区：